

# 金价一路狂飙，“金色风暴”席卷市场

从普通消费者到上市公司无不卷入其中，专家提醒警惕风险

记者 尹睿 济南报道

## 黄金“一口价” 调价潮来袭

受国际金价持续走高的影响，国内金饰价格在10月15日迎来新一轮显著上调。主流品牌中，周大福足金首饰价格由前日的1215元/克上涨至1235元/克，单日涨幅达20元；周生生由1213元/克上调至1227元/克，上涨14元；老凤祥则从1206元/克攀升至1230元/克，单日上调24元，涨幅居前。

与此同时，“一口价”黄金饰品也即将迎来新一轮调价。济南周生生门店一位销售人员向记者透露：“我们品牌将于10月16日正式上调‘一口价’产品价格，涨幅在15%到20%之间。”她进一步表示，“新价签前天就已经到店了。对照了一下，涨得真的很多。一般来说，1万元以下的产品至少要涨一两千元，而1万元以上的基本上要涨3000到5000元不等。”同样，周大福也将在本月20日起对“一口价”金饰进行调价，涨幅区间为10%-30%。

记者梳理发现，这已是多家珠宝品牌年内的第二轮甚至第三轮调价。例如，周大福在今年3月已完成一轮10%至20%的调价，而老铺黄金已在今年2月、8月完成两轮调价。

## 上市公司重金“抢矿” 银行购金门槛三连升

黄金价格的持续走高，不仅点燃了消费市场，更让资本市场掀起“淘金热”。10月14日晚间，盛屯矿业发布重磅公告，拟以13.5亿元人民币现金收购加拿大Loncor公司全部股权，从而掌控其核心资产——刚果(金)阿杜姆比金矿。据披露，该金矿控制资源量达188万盎司黄金，推断资源量209万盎司，“资源规模在同类项目中不逊色”。盛屯矿业表示，此次收购将“大幅度提升公司黄金储量，夯实黄金业务基础”，预计投产后对业绩产生积极影响。

无独有偶，10月8日，四川黄

## 果然財經

国际金价如脱缰野马，一路狂飙。10月15日，Wind数据显示，伦敦金现货价格历史首次突破4200美元/盎司关口，再创历史新高。这场“金色风暴”正以惊人速度席卷各个角落，从珠宝柜台到银行柜台，从普通消费者到上市公司，无一不被卷入这场前所未有的黄金热潮中。



近日，在江苏连云港市一家金店，顾客在选购黄金饰品。 新华社发

金就以5.10亿元竞得新疆高昌区库格孜一觉北金矿普查探矿权，而该探矿权起拍价仅354.3万元，溢价高达143倍。四川黄金相关人士坦言，公司长期依赖四川梭罗沟金矿，如今该矿已进入残采期，原矿品位下降，“资源接续压力大”，此次收购是为了补充资源储备，避免“单一矿山依赖”风险。

事实上，从去年下半年以来，伴随金价持续攀升，多家金矿公司开始持续买矿增产。例如，去年7月，山东黄金以13.47亿元收购甘肃省西和县大桥一带探矿权，溢价超648%。广东黄金协会副会长兼首席黄金分析师朱志刚曾表示，像山东黄金、山东招金、紫金矿业等黄金企业在拿到探矿权以后，再去申请采矿权，才能不断地完成资源整合，进行黄金资源储备。要是没有相应的资源可以开采，那整个企业就没有发展了，“毕竟资源是矿产企业的命脉。”

此外，银行也在调整黄金投资门槛。10月11日，工商银行率先公告，将如意金积存业务最低投资金额从850元上调至1000元；10月14日，中国银行跟进，宣布自15日起将积存金最小购买金额从850元调整为950元。记者梳理发现，这已是年内第三轮积存金起购点上调，目前工商银行、光大银行、宁波银行、兴业银行等多家银行的购金门槛均已升至1000元。

## 黄金消费纠纷频发

在金价节节攀升的刺激下，黄金投资成为社交媒体上的热门话题。小红书、抖音等平台上，“积存金”“黄金ETF”等相关内容讨论度持续攀升。不少用户晒出收益截图，还有新用户急切询问：“现在是否还来得及上车？”10月14日下午，甚至有投资者反馈支付宝平台上的工商银行积存金产品一度显示“暂不可开

户”，虽然后来页面恢复正常，但这一插曲折射出市场热度的空前高涨。

然而，在投资热情高涨的同时，黄金消费市场却暗藏隐忧，相关消费纠纷呈现上升趋势。据媒体报道，河南漯河的王女士最近花9000多元买的戒指和耳环，回家后才发现是“一口价”产品，核算下来每克高达1400多元，而当时市场价仅1100多元/克，“买的时候没人说这是一口价，也没提克重”。安徽黄女士的遭遇更典型，她特意强调“要按克重计价”，却仍在不知情的情况下买到“一口价”金饰，“从头到尾没看到标牌，也没人告知克重”。

记者在黑猫投诉平台输入“黄金一口价”关键词发现，相关投诉高达8900多条，核心问题集中在商家隐瞒信息——不明确标注克重、折算克价远高于市场价、置换规则模糊。由于消费者大多没有保留商家“未

尽告知义务”的证据，维权往往陷入困境。

针对这些问题，中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江在接受采访时指出，“一口价”销售或是以克重来销售，都没有问题，关键在于销售时不要误导消费者。他强调，即使是“一口价”黄金，其成分、重量等信息对消费者作出购买选择起到关键作用，应该明确标注。

此外，银行业也在加强风险提示。中国工商银行在10月10日对贵金属价格波动进行了风险提示：近期影响市场不稳定的因素持续增加，贵金属价格波动较大。建议客户关注市场变化，提高风险防范意识，基于财务状况及风险承受能力理性投资，合理安排贵金属资产规模，守护自身财产安全。

建设银行也发布类似公告，提醒投资者近期国内外贵金属价格波动加剧，市场风险提升。建议投资者提高风险防范意识，合理控制仓位，及时关注持仓与保证金变化，理性投资。

## 理性购金量力而行 警惕潜在风险

在当前黄金市场的狂热氛围中，地缘政治变动、全球经济不确定性加剧、美联储降息预期升温、全球央行持续购金等关键因素共同助推了这轮历史性行情。面对持续走高的金价，专家们一致建议投资者保持理性。上海交通大学上海高级金融学院教授胡捷提醒：“黄金市场波动较大，投资黄金并不是稳赚不赔。”这一观点得到光大期货研究所有色金属研究总监展大鹏的呼应，他强调黄金更应被看作是长期资产配置工具，而不是短期投机品种。

对于普通投资者而言，星展银行投资策略师邓志坚则给出了具体建议：最好避免黄金的杠杆交易，应以直接跟踪金价的ETF或者大型银行的纸黄金和实物金交易为主。同时，投资者需要深入了解黄金相关投资渠道和产品风险，弄清投资品、纪念品、饰品等区别，做到理性参与、量力而行。

编辑：马纯潇 组版：刘森

